

COMENTARIOS

Catalanismo y universalismo

La ciudad de Barcelona recibe al visitante con su jovial sonrisa mediterránea. En las Ramblas, el alegre alboroto de la muchedumbre y el hormigueo trepidante de los automóviles. En Montjuich, junto al castillo melodramático, poblado de leyendas negras, el clamor vocinglero y delirante de un parque de atracciones. En el puerto, las sirenas de los vapores pregonan las rutas innumerables y deslumbradores del mar. Ninguna inquietud en la superficie de la ciudad rumorosa, que abre sus brazos al industrialismo. Cuando llega la fiesta dominguera, la gente se desplaza hacia el campo y se hunde en la inmensidad verde de los pinares.

Sin embargo, sobre la quietud burguesa de la masa industrial surge la llama viva del catalanismo como un movimiento idealista y apasionado. El catalanismo, rotas las trabas oprimentes, se expande por las zonas sensibles de la ciudad y busca los cauces más anchos de expresión. ¿Qué hay en el fondo de su programa político? ¿Un anhelo romántico o un sentimiento pasional? Entre la muchedumbre que puebla las calles, el catalanismo apenas es una sombra casi desvanecida sobre el ambiente de una ciudad abierta a los aires de Europa. Pero se asoma ardorosamente a las columnas de los periódicos, se apodera de los organismos oficiales, vibra líricamente en las melodías de las sardanas, adquiere encendidos fervores entre los núcleos juveniles y se embosca tras la caja de caudales de cualquier fabricante de tejidos.

Se ha enzarzado la polémica doctrinal, mientras los grupos exaltados levantan la bandera catalanista y esgrimen el arma espiritual de los idiomas regionales. ¿Una minoría inquieta? ¿Una mayoría consciente? El catalanismo, decía hace poco un periodista de las derechas, no es un problema... La catástrofe colonial señala el período de su iniciación. Ahora llega a la curva descendente de su proceso histórico... Pero, frente a estas afirmaciones, la actualidad catalana acusa un perfil muy distinto, con la exaltación de la personalidad regional en la tribuna, en el libro y en el periódico. Cataluña quiere un Estatuto redactado por catalanes. La masa inerte que hay en toda ciudad—lastre de valores negativos—se deja conducir por los núcleos más dinámicos y audaces, que levantan sus programas y sus banderas para despertar los fervores de la multitud.

Pero la emoción del momento presente no está en los centros catalanistas, ni en los clamores del regionalismo, ni en el sentimiento federal de la masa republicana. En realidad, toda esta inquietud va muy a la superficie de las alborotadas aguas de la política y se desarrolla lejos de la entraña popular donde se están forjando las nuevas realidades sociales y económicas del mundo. Frente al reducido ámbito del catalanismo está la teoría universal de la fábrica con sus organizaciones sindicales. Bajo la superficial corriente catalanista hay otra corriente más caudalosa que recoge en su ancho cauce todas las energías del obrerismo organizado. Cuando esta segunda fuerza salga a la superficie, el catalanismo se desvanecerá como un fantasma.

Dos conceptos diferentes, dos banderas distintas, dos programas contradictorios. Catalanismo y universalismo. La doctrina política y la organización social. Burguesía y proletariado. Dos antorchas que dirigen sus luces hacia los oscuros caminos del porvenir. Mientras los catalanistas operan sobre las teorías de los nacionalismos, los Sindicatos crean entre sus masas el sentido internacional. Los primeros revisan las listas electorales; los segundos hacen un recuento de fuerzas en las fábricas y en los talleres. El catalanismo tiene una reducida visión histórica y es un valor circunstancial y pasajero. La organización obrera representa un valor humano perdurable y tiene una perspectiva histórica más dilatada. Esta es, en resumidas cuentas y en términos simplistas, la impresión emocional que el visitante recoge al llegar a Barcelona.

El catalanismo grita, bulle, exalta sus valores, invade el periodismo, salta a la tribuna, busca los resortes del Poder, pretende infiltrarse entre la muchedumbre para constituir su frente único y absorber toda la capacidad política de Cataluña, desplazando del plano de las actividades las restantes doctrinas. Es, en realidad, la única organización viva, inquieta y avasalladora. Pero cuando las sirenas de las fábricas anuncian la salida de los trabajadores, el enjambre obrero desfila como un ejército silencioso que marchara a una conquista ideal por el amplio camino de las perspectivas universales. No sabemos nada en estos momentos de dramática perplejidad en que se forja la nueva conciencia de un país que jamás tuvo conciencia política. No sabemos nada... Sin embargo, habría que ser sordo para no percibir ese rumor trepidante de los milares de hombres que en las fábricas y en los talleres se capacitan para la lucha social.

C. RUIZ CARNERO

EL ACTO DE MOTRIL

Conferencia del doctor Pareja Yébenes

UNA ENFERMEDAD DE LA VOLUNTAD NACIONAL

Como EL DEFENSOR publicara oportunamente, el jueves en la noche tuvo lugar la anunciada conferencia que sobre el tema «Una enfermedad de la voluntad nacional» había de dar el culto catedrático de nuestra Universidad, doctor Pareja Yébenes.

Para asistir a la misma, el jueves en la tarde salieron para Motril la Junta directiva del Círculo Republicano, del que el señor Pareja es presidente, además de algunos otros significados amigos y componentes de aquél.

El acto celebrado era el primero de una serie que proyecta llevar a cabo un grupo de jóvenes de la vecina ciudad costeña, que aspira a difundir entre sus conciudadanos, por medio de estos comicios, conceptos de ciudadanía y cultura. Y convergimos en que el comienzo de su labor no pudo ser más afortunado. El Parque Rhin, local amplísimo y al aire libre, vióse literalmente ocupado por un público heterogéneo, pero en el que predominaba el elemento popular.

La presencia del conferenciante en el escenario fué acogida con una calurosa salva de aplausos. Hecho el silencio y acompañado del sabio ex rector doctor Pareja Garrido, también asistente al acto, ocupó la

presidencia el joven abogado motrileño don Narciso González Cervera, quien usó de la palabra breve y elocuentemente, haciendo la presentación del señor Pareja Yébenes en términos calurosos y entusiásticos. Extendióse en algunas consideraciones sobre el momento actual de España, que impone a la juventud deberes indeclinables de ciudadanía, y tocó con frase certera y valiente algunos puntos y temas de interés palpante para Motril y su clase obrera, que fueron subrayados con grandes aplausos. Y levantóse a hablar entre una ovación calurosa el doctor Pareja Yébenes.

Comenzó su disertación con un párrafo poético y bello, describiendo la impresión que siempre le causara su anual viaje al litoral granadino, cuando en busca de un necesario descanso a sus nervios, cansado por una labor agotadora de estudio y trabajo, iba acercándose a la espléndida vega motrileña hasta llegar al refugio de su salud demandada. De esa impresión espiritual sentida, establece un contraste entre el panorama y la vida de España, en el cual, afirma, no existe nexo.

Habla de la Dictadura, asegurando que ha sido el revulsivo más violento que ha podido aplicarse al

país. La Dictadura—exclama—¡con su labor monstruosa de predicar e infiltrar en la conciencia nacional el apolitismo, en un pueblo ya de suyo pasivo e indolente, ha realizado la obra más nefasta y repudiable de cuantas se practican desde el Poder. Alude a los viejos curadores políticos que se obstinan en que después de los siete años indignos prosiga la enfermedad, tema de su conferencia. Menciona severamente aquellas insistentes notas oficiosas de Primo de Rivera predicando y patrocinando desde la altura la inibición de los españoles en la política, cuando de ella dimana y dimanará siempre, si es orientada con honradez y amplia visión del mundo, el presente y el futuro de los pueblos.

Plagela acerbamente a los cobardes e indefinidos en política, y más en estos momentos en que la definición en uno u otro campo debe ser obligación patriótica de todo hombre que sienta siquiera un adarme de ciudadanía.

Hace un breve e interesantísimo recorrido histórico desde Carlos IV a nuestros días, deteniéndose en algunos aspectos de él y haciendo resaltar contrastes de las pasadas épocas políticas, en que cuando Francia proclamaba las teorías roussonianas de los derechos del hombre, e Inglaterra se asimilaba aquellos principios con su característica ductibilidad y adaptabilidad política anticipándose a posibles convulsiones revolucionarias, España padecía el absolutismo más desenfundado en carnado en la figura detestable y odiosa de Fernando VII. Se daba caso por aquellos tristes tiempos—exclama—de que cuando el Congreso de Filadelfia hace votar el código fundamental de Norteamérica de claridad libres a todos los hombres, España entraba de lleno en un conflicto de orden familiar dinástico, que hizo de la nación dos partes enemigas, que se combatieron y sacrificaron estupidamente en aquella lucha fratricida que fué el período más triste y oscuro de nuestra historia. Sigue su ojeada histórica interesantísima, dedicando un sentido recuerdo a la Gloriosa, tan combatida como injustamente escarnecida por los contrarios, para venir a parar de nuevo a la restauración borbónica, cuyos artifices fueron Cánovas y Sagasta, dos temperamentos opuestos: el concebir y el realizar. Uno, inflexible, rígido, severo; el otro, e prototipo de la cazarería nacional. La restauración, afirma, fué hecha al margen del pueblo; no participó de ella. Siguiendo su tradicional atenia echóse a dormir en el surco de camino. Y ello hizo posible que se creara aquella España falsa, postiza, inexistente, que aún perdura y pretende retoñar: el caciquismo; planta dañosa y nociva, que hay que desarraigar desde lo hondo si queremos que la nación viva pujante y sana. Pero para ello—dice—debemos contar con nosotros mismos. Olvidemos para siempre la espera del Mesías que ha de salvarnos. Esperar siempre al hombre providencial es mesianismo y cobardía. España será lo que nosotros queramos que sea. Fruto de nuestro esfuerzo individual, pero asociado al de todos, habrá de ser la España del mañana.

Excita en párrafos vibrantes y sentidos a una capacitación ciudadana, mediante el estudio y la cultura que haga posible un mínimo de independencia de juicio para poder elegir libremente sus mandatarios y representantes.

Termina con un párrafo emocionante y bellissimo, en que maravillosamente describe que, al igual que los faros enclavados en los lugares peligrosos y abruptos de las costas son guía de los navegantes, así la cultura es luz que ilumina y emancipa las conciencias. Y concluye diciendo: «Las ideas son el mejor virgo de las ideas, pues que ellas, en su exposición y contraste, destruyen y demuestran lo falso y mentiroso y hacen resaltar con resplandor diáfano y brillante la razón y la verdad soberanas...»

Una atronadora ovación acogió las últimas palabras del orador elocuentísimo, que fué felicitado por todos y acompañado hasta el hotel por un numeroso grupo de entusiastas.

Breve síntesis de lo que fuera la conferencia bella y profunda del doctor Pareja Yébenes, hemos intentado reflejarlo en las líneas que anteceden. Confesamos que la sugestión maravillosa que nos produjo su verbo insinuante y elocuente anulaba nuestras facultades todas, imposibilitándonos de tomar notas abundantes y minuciosas de la hermosa disertación.

Hémoslo visto, pues, obligados a trazar estas cuartillas con los recuerdos e impresiones más salientes que en nosotros aún perduran, pero que no dan ni pueden dar concepto aproximado siquiera de lo que fuera la conferencia del doctor Pareja Yébenes.

Sirva de atenuante esta sincera y leal explicación.—L. F.

DIVAGACIONES

LA DICTADURA Y EL AMOR

«Todos los periódicos han dado la noticia. Carol, el Galati monarca rumano, y su hermano, el príncipe Nicolás, se casan en matrimonio morganático, con sus respectivas amantes. El primero, con la señora Lupescu. Mi tío, con la señorita Donetti Dubituesko. El primer ministro de Rumania se opone, y con razón, a esto. Pero Carol no piensa oír sus consejos y pretende proclamarse dictador. Mientras tanto, la esposa del monarca, la desdichada reina Elena, ha salido bruscamente de Bucarest y llora continuamente a las orillas del mar Negro.»

«Con este episodio resucita la historia de aventura del rey de las tres mujeres—Zizi Lambrino, la princesa Elena y la señora Lupescu—, que fué el asunto predilecto de muchos periodistas durante los pasados meses de junio y julio, y que ahora se estaba ya olvidando.»

«Y ahora renace, con síntomas de gravedad. Gravedad nacional. ¿Hay mal más grave que la promesa de una futura dictadura y que la dictadura misma? Para una nación, en su régimen interno, no. Y no quiero decir con esto que la dictadura sirva para algo a las naciones en su vida exterior, sino que en ésta pueden sobrevivir guerras, conflictos, etc., más graves, materialmente, que el entroncamiento de la dictadura.»

«Pues bien; Carol, imitando el ejemplo de su hermano político el rey de Yugoslavia, se va a erigir en dictador. Rumania está ante la perspectiva de una dictadura personal, ejercida por el propio monarca. Dictadura que al pueblo rumano harán creer que se establece para salvar al país. Pero que sólo se instaura por servir a la reina.»

«Carol—claro está—se aburre, se aburriría tiempo há, de su vida matrimonial. ¿Qué más natural? ¿No dijo la reina Margarita de Navarra que toda persona bien nacida tenía derecho a aburrirse? Excelente mente. Pero a lo que Carol no tiene derecho es a sacrifi-

car a su pueblo por su aburrimiento... ya desvanecido con la pasión de la encantadora señora Lupescu. Sin embargo, Carol no repara en esto: Carol no es político. Carol es un joven apasionado y seductor, coronado para dicha suya, que puede decir como Salomón en el «Eclesiastés»: «Nunca negué a mis ojos nada de cuanto desearon.»

«Carol, por amor, romperá con la Constitución, como Enrique VIII rompió, también por amor, con el Papa. Rumania, si no sabe tomar una actitud valiente, se someterá a la dictadura de Carol. Y Carol, a su vez, se dejará subyugar por la dictadura eterna, por la dictadura embalsadora, por esa dictadura que sólo puede acabar cuando la vida acaba, por la única dictadura agradable y deseable: la dictadura del amor.»

«Absteniéndonos de todo prejuicio, hay que reconocer que la actitud de Carol, aunque nada correcta, es la actitud de una figura representativa que sacrifica las conveniencias y los juramentos en aras del amor. Mas una actitud es ésta en que dos nos tristes afean la novela de este rey. Una, el triste porvenir de la nación rumana. Otra, lo no menos triste situación de la princesa Elena.»

«Rumania está en peligro. Se avecina para ella un horroroso terremoto político. ¿Habrá una digna voluntad del pueblo frente a la voluntad del rey? ¿O el mismo pueblo, por sus simpatías hacia Carol, le dará la victoria? Estas preguntas son incontestables. El tiempo se encargará a su hora de quitarlas sin.»

«Para la infortunada Elena llegó hace tiempo el peligro. Y, al ser reintegrado a su corona Carol, estuvo a punto de desaparecer con unas amables frases del monarca. Pero ya... hay que llamarla, como en el título de una admirable obra del padre Coloma, «La reina mártir.»

NICOLAS G. DOMINGO

Una entrevista con Villanueva sobre la situación política y las futuras elecciones

Barcelona 22.—Don Miguel Villanueva ha sido entrevistado por un periodista sobre la situación política actual.

«Ha dicho:—Cuando un Gobierno quiere demostrar su buena fe y la lealtad con que quiere servir al interés público, obra de modo semejante a como lo hizo aquel Gobierno provisional que se constituyó en Octubre del 68; convocó las Cortes Constituyentes el 6 de Diciembre del mismo año y celebró las elecciones en los días 13, 16 y 18 de Enero del 69, o sea, a los cuatro meses y medio de haberse consumado una revolución, y a pesar de que tuvo que confeccionar un nuevo Censo Electoral, que hoy es el pretexto para entretenernos.»

«¿Qué solución cree usted que sería la más viable?—interrogó el informador.

—Constituir un Gobierno que respondiera a las necesidades de España y que se impusiera misión tan grande como la de resolver los innumerables problemas que engendró la Dictadura.»

«Pero para ello es preciso que evidencie poseer el aliento, el prestigio necesarios para hacer frente a las críticas y a las pasiones políticas desencadenadas, y que muestre su buena fe y el honrado propósito de reanudar la vida constitucional sin primiendo la censura, estableciendo la libertad de la tribuna, convocando primero las elecciones municipales y después las provinciales.»

«Al Gobierno hay que darle cierta homogeneidad política.»

«¿No cree usted que ese Gobierno no podría presidirlo el señor Alba?—No lo sé, porque de momento no tengo los elementos de juicio precisos para juzgar.»

«¿Pero usted apoyaría al Gobierno de Alba?—Yo no seré nunca un obstáculo para ninguna solución, porque para mí, lo más importante es que el país cuente con unas Cortes elegidas con lealtad.»

«Las Cortes pueden detenerse en cualquier punto. De no convocarse primero las elecciones municipales, después las provinciales y luego las generales, no iré a las Cortes. Es más digno retraerse y protestar.»

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Matías contrajeron matrimonio la bella señorita María Asunción Molina Ribó y el joven industrial D. Francisco Martín Sánchez.

Terminada la ceremonia religiosa se agasajó a la numerosa concurrencia en casa de los padres de la novia.

Desearnos a los nuevos esposos muchas felicidades.

Para la primera decena de Septiembre próximo ha sido fijado el enlace de la bellísima señorita María Fernández Chembre con el inteligente funcionario de Policía don Santiago Guerrero y Codina.

Hoy marchará a Almería, donde dará el día 24 una conferencia, el decano de la Facultad de Letras D. José Palanco.

UNA HUELGA

Sindicato de obreros tranviarios

El día 27 del corriente y con oficio de huelga del día 19, empezará el paro general de los obreros del tranvía de la Sierra por no aceptar dicha Empresa el readmitir dos obreros injustamente despedidos, acordándose prestar a los huelguistas el apoyo material y moral en el momento que el Comité considere necesario.

También este Comité, en unión del presidente de la Federación, visitó al señor director de Tranvías de Granada para informarle sobre diferentes necesidades del servicio, prometiendo dicho señor mejorar los servicios en bien de los obreros y del público en general.

Granada 22 de Agosto de 1930.—Por el Comité, el presidente, Francisco Santamarina.

CAFÉ - CERVECERIA

GRANJA NACIONAL

Especialidad en HELADOS de todas clases. Esmerado Servicio a la calle. TELÉFONO. 1-6-2-5

El Congreso Internacional de Estudiantes

Bruselas 22.—Ha celebrado su primera sesión el Congreso Internacional de Estudiantes.

La primera comisión, compuesta por los jefes de las Delegaciones, se ocupó de la actitud de los estudiantes españoles durante la época de la Dictadura y de su situación actual.

España está representada en el Congreso por una comisión de estudiantes católicos, que quedó disuelta después al poder del actual Gobierno.

La F. U. E. tenía solicitado su ingreso en la Federación Internacional, y después de largo debate se acordó concedérselo.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL "LIBERAL" DE MADRID

HACE 45 AÑOS

Efemérides de EL DEFENSOR

23 de Agosto de 1885

Quedó instalado en las alamedas del Genil, inmediato a la ermita de San Sebastián, el campamento sanitario del Violón. Se albergarían allí las familias que desalojaran las casas de vecinos infestadas del barrio de la Magdalena.

Se repartieron entre las juntas parroquiales diez y ocho mil pesetas. Tuviéronse noticias de que los bandoleros «El Bizco» y «El Melgares» habían cometido otra de sus hazañas, matando a dos guardias civiles e hiriendo a otro en el cortijo de Bernardo Gálvez, término de Vélez Málaga.

Se celebraba el rasgo del médico valenciano señor Márquez, venido a Granada a asistir a los cólicos, y que siendo llamado a las dos de la madrugada para visitar a un atacado, al que no habían querido otros médicos prestarle asistencia facultativa, a pesar de que acababa de acostarse, después de haber estado asistiendo cólicos todo el día y parte de la noche, volvió a levantarse, y marchó a cumplir con este atacado su humanitaria misión, logrando salvarlo de la muerte.

Sabíase que la situación de Arenas del Rey era horrible. La epidemia diezmaba a aquellos vecinos, no repuestos todavía de los estragos que causaron los terremotos. El cura párroco don Francisco Luis Megías, a pesar de no estar aún repuesto de las profundas y graves heridas que recibió la noche del 25 de Diciembre último en la catástrofe de los temblores de tierra, asistía a todas partes, socorriendo y atendiendo a los enfermos. Últimamente, enterado de que en medio de la calle, y rodeado de trapos sucios y en un montón de basura se encontraba abandonado un niño pequeño, fué a recogerlo, y lo lavó con todo cuidado, pasándole después una noria. También ha socorrido a otros pobres niños abandonados, y cuyas familias han muerto de la epidemia, por lo que aquel vecindario lo considera como a un padre.

El ministro de la Gobernación, señor Villaverde, visitó los hospitales cólicos para enterarse personalmente de su organización y necesi-

dades. Después visitó los campamentos de salud instalados en el Campo de los Mártires y en las alamedas del Violón.

Luego oyó misa en la Catedral y pasó a visitar al arzobispo. Del resultado de la conversación que tuvo con el prelado salió la decisión de que no se estableciera hospital alguno en la residencia de los Escolapios. En cambio ofreció el arzobispo para dicho fin el ex convento de San Gregorio el Alto y el Monte de Piedad, ocupados en aquella época por las Hermanas Mercedarias, a las que desalojaran el local y lo pusieran a disposición de la Ciudad para establecer hospitales.

A media tarde recibió el ministro la Diputación en pleno, al Ayuntamiento, al capitán general y demás autoridades y comisiones. Después estuvo en la Universidad. Por la noche giró una visita a varias parroquias.

En la Zubia había causado el cólera 221 víctimas desde el 28 de Junio en que comenzó.



EL GOLFILLO (a los artistas ambulantes).—Diga, señor, ¿cuándo van a poner ustedes los columpios y el tiro al blanco?

DEL PUBLICO

SOBRE FESTEJOS POPULARES

Con el deseo de que las costumbres típicas de los barrios no decaigan...

Los festejos pueden ser a base de «cante jondo», fiestas infantiles, adornos de patios y calles...

Animo, y a organizar los populares festejos.

UN VECINO

Información de Madrid

La Policía descubre una banda de precoces ladronzuelos, el mayor de trece años de edad

Las sustracciones de sumarios

Madrid 22.—El ministro de Gracia y Justicia recibió la visita de una comisión de secretarios judiciales...

El ministro prometió atender las peticiones que se le formulaban.

Los Noticieros de los Lunes

Madrid 22.—El subsecretario de la Presidencia manifestó que el presidente del Consejo había redactado una real orden designando los señores que han de formar la Comisión para resolver el asunto de los Noticieros de los Lunes.

Despacho y visitas

Madrid 22.—Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros de Hacienda y Gobernación.

Después recibió la visita del gobernador de Huelva.

El señor Berenguer permanecerá en la capital montañesa hasta que terminen las regatas.

El Consorcio resinero

Madrid 22.—Para interesarse por la supresión del Consorcio resinero visitaron esta mañana al ministro de Fomento varias comisiones.

Sánchez Guerra en San Sebastián

San Sebastián 22.—Don José Sánchez Guerra estuvo esta mañana en el Frontón y tomó asiento en el palco regio.

La reforma de la Segunda Enseñanza

Madrid 22.—El ministro de Instrucción pública facilitó a los informadores el texto de la real orden en que se ordena al subsecretario la publicación en la «Gaceta» de los distintos capítulos de la reforma de la Segunda Enseñanza.

En dicha real orden se expresa la razón en que se funda esta publicación, que es la trascendencia de dicha reforma y la necesidad de obtener el asesoramiento de personas doctas en la materia.

Las medidas que adoptará el ministro de Hacienda

Madrid 22.—El ministro de Hacienda ha dicho a los periodistas que esta tarde, después del Consejo, facilitará una nota oficiosa con las medidas que piensa adoptar en relación con la situación monetaria.

Disposiciones oficiales

Madrid 22.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Concediendo una pensión, por tres meses, para Francia, al catedrático de la Universidad de Granada don José María Clavera...

Concediendo una pensión, por tres meses, para Francia, al catedrático de la Universidad de Granada don José María Clavera...

Salón Regio

Hoy SABADO 23 de Agosto de 1930 Secciones desde las 3 y 1/2 de la tarde La última será a las 11 y 1/2 de la noche.

ESTUPENDO PROGRAMA

Estreno de la chispeante película en dos partes titulada MARINERO A LA FUERZA

Colosal estreno de la estupenda y emocionantísima producción americana en 5 partes, titulada

El tesoro de los Incas

Interpretada por el novel e intrépido cabalista BOB STEELE

A los increíbles precios de 30 céntimos butaca

En la Plaza de Toros

Esta noche, a las once, se celebrará la verbena organizada por los camareros a beneficio de su Montepío.

El programa preparado es selectísimo, a base de una buena Banda de música, fuegos artificiales, cucarñas, premios y regalo, mediante sorteo, de un magnífico mantón de Manila.

Con todos estos alicientes es de esperar que el coso del Triunfo se vea concurridísimo.

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno ha acordado la devolución de las multas extralegales, pero condicionándola a que las Cortes voten los oportunos créditos para ello

EL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN ASEGURA QUE EL PLAN DE REFORMA EN LA SEGUNDA ENSEÑANZA SERÁ LA BASE PARA LA PAZ UNIVERSITARIA. UNA NOTA SOBRE EL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS

Madrid 22.—El Consejo de ministros terminó a las nueve y media y poco después se facilitó a los informadores la siguiente

Nota oficiosa

Presidencia.—Se examinó extensamente el asunto relativo a las devoluciones de las multas extralegales, expresándose la coincidencia completa entre el Gobierno y el Consejo de Estado sobre la legalidad de la devolución por vía gubernativa...

Hacienda.—El ministro informó al Consejo de sus primeras impresiones sobre la política general del ministerio y sobre el problema de los cambios en los términos que se reflejan en la nota que será facilitada a la Prensa...

Trabajo y Previsión.—El ministro dió cuenta a sus compañeros de que si se habían ampliado los plazos para reclamaciones a las listas electorales lo había sido a condición de que las listas definitivas se fijaran el día 7 de Diciembre...

Economía.—Concediendo una subvención de 10.000 pesetas a la Exposición Agropecuaria de la Feria de Muestras de Gijón.

Estado y Marina.—Varios expedientes de trámite.

La nota del ministro de Hacienda

En la nota facilitada a la Prensa por el ministro de Hacienda sobre el problema de los cambios, condiciona como base de toda política económica-financiera la severidad en la administración de los gastos...

Registra el hecho de que la balanza comercial ha mejorado notablemente.

Agrega que se han examinado las causas que influyen en el cambio de la moneda, coincidiendo en apreciar que una de las principales es la especulación, con la cual se precisa

acabar, con el mayor respeto a cada cual, aunque subordinándolo al supremo interés nacional.

Repite el acuerdo consignado en la nota y señala la gratitud del Gobierno al Centro Regulador de Cambios y termina asegurando que se trabaja y continuará trabajando para el establecimiento en diferentes etapas de una divisa sana y robusta, pidiendo a la opinión mesura en sus juicios y el apoyo y patriotismo que aliente y dé confianza al Gobierno en la obra emprendida...

Ampliación al Consejo

El ministro de Trabajo dió cuenta del desenvolvimiento de los trabajos del Censo electoral y el interés general despertado en todos los ciudadanos que acuden a millares a examinar las listas y formular las reclamaciones que estiman precisas.

Todas ellas serán atendidas con la debida prontitud, y para establecer uniformación en las que sean objeto de consulta se establecerá un Censo de jurados, que las resolverá.

Antes de la reunión ministerial, el señor Suárez Inclán, presidente del Consejo Superior Bancario, se entrevistó en el despacho del presidente con éste y con el ministro de Hacienda.

A la salida explicó el objeto de su visita, diciendo no era más que un acto de cortesía.

Hoy llegó a Madrid el señor Suárez Inclán y en breve saldrá para San Sebastián, a fin de presidir la reunión del Consorcio.

El Consejo acordó no fuera el señor

Wais a Gijón para presidir la sesión de clausura de la Feria de Muestras, pues aun cuando a la apertura fué el ministro de Hacienda y éste debiera ser el que asistiera, por sus muchas ocupaciones durante la actual semana se quedará en la Corte...

Aparte de los asuntos que contiene la nota oficiosa y de cuantos expuso el ministro de Hacienda sobre el problema de los cambios, el Consejo oyó al ministro de Instrucción Pública, el cual expuso su opinión acerca del momento escolar, asegurando que la reforma de la Segunda Enseñanza será la base de la paz universitaria en el próximo curso.

La nota oficiosa justifica el criterio del Gobierno respecto a las multas extralegales, asunto que fué examinado detenidamente con objeto de resolver su arbitraria imposición llevada a cabo por la dictadura de Primo de Rivera...

El ministro de Marina dió cuenta del excelente estado de las fuerzas de la Armada que desfilaron ayer por Santander, e hizo resaltar que el espíritu que anima a la Marina de guerra es una garantía del éxito de las próximas maniobras.

El contraalmirante Carvia dió a los periodistas que como el rey había desistido de asistir a las maniobras, él tampoco iría.

LA FIESTA NACIONAL

En Almería

Almería 22.—Con una tarde espléndida se ha celebrado hoy la primera corrida de feria, lidiándose siete toros de donña María de Montalvo, de Salamanca, uno para Relampaguito y seis para Marcial Lallana, Vicente Barrera y Enrique Torres.

La plaza aparece abarrotada de público y hay un mujeriego despampante.

En el paseo figura una carroza artísticamente adornada, ocupada por las reinas de belleza de los distritos, que lucen sus encantos.

Primero.—Relampaguito, que tomó la alternativa el 28 de Agosto de 1907, se despide hoy.

De salida le instrumenta cinco verónicas buenas, que se aplauden. Brinda en el centro de la plaza y comienza la faena con tres naturales con la izquierda. (Ovación.) Sigue muleteando muy valiente.

Cambiando el terreno, atiza un pinchazo y repite con una estocada hasta las agujas. (Ovación, oreja y rabo.)

Segundo.—Continúa la ovación a Relampaguito. Marcial ejecuta con el bicho una gran faena de muleta, con pases de todas las marcas, arrodillándose y haciendo verdaderas filigranas.

El público, puesto en pie, aplaude con entusiasmo. Entrando bien, atiza una gran estocada que mata. (Ovación, las dos orejas y el rabo.)

Tercero.—Barrera da cinco lances magníficos. Con la flámula hace una enorme faena, obligando al toro a fuerza de valor.

Mata de dos pinchazos, una estocada alta y un descabello. Cuarto.—Torres le saluda con siete lances admirables.

A continuación pone tres excelentes pares de banderillas. Con la muleta realiza una labor de cerca y valiente y la termina con un pinchazo superior y una gran estocada. (Ovación.)

Quinto.—El más grande del lote Marcial lo recibe con unas verónicas valientes y después da cuatro lances inmensos.

Realiza una faena valiente y dominante, sobresaliendo tres naturales soberbios y algunos adornos. Mata de un pinchazo y una estocada. (Ovación y orejas.)

Sexto.—Continúa la ovación a Marcial, que tiene que saludar desde el tercio.

Barrera le da cinco verónicas superiores. Con la muleta ejecuta una faena inenarrable, con pases naturales, de pecho, molinetes y de la firma.

Al perfilarse, el público pide continúe toreando.

Termina Barrera su faena con un gran volapié, que mata. (Ovación, orejas y rabo.)

Séptimo.—Sigue la ovación a Barrera. El público hace que se corra al diestro una pata y Barrera da otra vuelta al ruedo.

Torres le instrumenta cuatro verónicas insuperables. Muleta valiente con pases de pecho y arrodillado.

Mata de un pinchazo y una estocada buena. (Ovación y orejas.) Los tres matadores son sacados en hombros.

NOTICIAS DE BARCELONA

Tres jóvenes ahogados

Manresa 22.—Cuando se bañaban se internaron en el mar tres jóvenes y perecieron ahogados.

El asunto del abogado Serrán

Barcelona 22.—El juez especial señor Alarcón estuvo practicando hoy diligencias en su despacho oficial, desde las cinco de la tarde a las diez de la noche.

El estado de salud del señor Cambó

Barcelona 22.—«La Veu» publica esta noche un suelto desmintiendo rotundamente la noticia propagada por España de que el estado de salud del señor Cambó inspira serios temores.

Agrega que el ex ministro regionalista se halla restablecido por completo.

Lea V. todos los días

El Defensor de Granada

T. S. H. PROGRAMA PARA HOY UNION RADIO. MADRID

14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera. «La novia vendida» (obertura), Smetana; «Gavotas», Popper; «Andante de la Sinfonía española», Lalo; «Guzlares» (pantomima), Morató. Boletín meteorológico. Información teatral. Bolsa de trabajo. «Guzmán el Bueno» (preludio), Bretón; «Mencueto de la «Tercera sinfonía», Schubert; «El juramento» (fantasía), Gaztambide; «La tacita de porcelana» (canción rusa); «Castilla» (seguidillas), Albéniz.

15,25: Cambios de moneda extranjera. Noticias de última hora. Índice de conferencias.

19,00: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Cotizaciones de mercancías de las principales Bolsas extranjeras. Recital de piano. «La casa» y «Andantino», Paganini-Liszt; «Momento musical», Albéniz; «Rondó», Poulenc; «Polonesa en la bemol», Chopin. Intermedio. Curso de conferencias organizado por la Ilustración social «Cultura». Canciones y cuplés. «El rey del aire», Lezaola y Esbert; «Artista y mujer», Pino, Estiellas y Arefic; «De Almería», Aparicio, Sánchez y Ferrí; «Sactas gaditanas», Percecuo; «Tus ojos me lo dicen», Saúl de los Hoyos; «Tus engaños», Villán y Llopera; «La película española», Villán y Requena.

20,25: Noticias de Prensa.

22,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Selección musical de la zarzuela del maestro Vives «Bohemiños» y de la del Caballero «La Vieje».

Se finge policía y maltrata a unos individuos

Después de la una de esta madrugada se promovió en la Plaza Nueva un gran escándalo.

El suceso fué que encontrándose tranquilamente sentado tomando el fresco Antonio Blanco Sánchez, pasó junto a él un individuo llamado Antonio Calahorra, recaudador de cédulas personales, preguntándole a Blanco qué hacía allí, y como éste le dijera que no tenía que darle cuenta alguna, Calahorra comenzó a maltratarle, y al intervenir otros dos individuos, llamado uno de ellos Santiago Salas, también le maltrató, diciendo era agente de Policía, presentándose en aquel momento dos guardias de Seguridad, los que detuvieron al falso agente, conduciéndolo a la Comisaría.

Se llevan unos muebles sin ser suyos

En la Comisaría de Vigilancia denunció Giner González Fernández, que un individuo llamado Francisco Domínguez López (a) «El mono», a quien Giner protegía, se había llevado unos muebles que éste compró y tenía depositados en la posada de la Candiota, trasladándolos de allí al pueblo de Béznar, de donde es vecino, sin que para ello tuviera autorización de Giner.

Información de provincias

Un formidable incendio destruye una casa de campo en Oviedo

La infanta Beatriz de Orleans, lesionada

Sanlúcar de Barrameda 22.—Cuando regresó a Palacio, después de presenciar las carreras de caballos, la infanta Beatriz de Orleans, tuvo la desgracia de caer en las escaleras.

Resultó lesionada en la pierna izquierda.

Para la fábrica de armas de Oviedo

Oviedo 22.—El gobernador civil ha recibido una carta del ex ministro de Hacienda señor Argüelles, dándole cuenta de haber dejado pendiente de firma un libramiento de un millón de pesetas con destino a la fábrica de armas de Oviedo, para la construcción de cuatro ametralladoras y 7.000 mosquetones con bayoneta.

La fa de una dama segoviana

Zaragoza 22.—Hoy ha llegado a esta ciudad, procedente de Segovia, una dama que había hecho la promesa de venir andando por rezar ante el altar de la Virgen del Pilar si se solucionaba el conflicto de los artilleros y el de la Academia de Artillería.

Como los mencionados conflictos se resolvieron, emprendió el camino, habiendo hecho el recorrido de 354 kilómetros en diferentes etapas y acompañada galantemente por la Benemérita.

En el camino se le ofrecieron infinitas de coches, pero rehusó las invitaciones.

Terminación de un juicio oral

Valencia 22.—Hoy ha terminado en la Audiencia la vista de la causa contra el abogado señor Ayera, que dió muerte a su novia Victoria Martínez, al arrojaria por una ventana le su domicilio.

El fiscal pidió para el procesado la pena de doce años de reclusión y el defensor solicitó la absolución, fundándola en que el señor Ayera sufrió un ataque epiléptico y su novia, ante el temor de que le ocurriera algo se arrojó por la ventana, matándose.

La vista se ha celebrado a puerta cerrada.

Formidable incendio en una casa de campo

Oviedo 22.—En una casa de campo, propiedad de Víctor Valle, se presentó la noche pasada el mendigo José Vallina, pidiendo que se le diera hospitalidad.

Se le albergó en el pajar, pero el

mendigo comenzó a fumar, y sin duda alguna saltó alguna chispa, prendiendo fuego.

A los pocos momentos el siniestro tomó alarmantes proporciones, y el propietario de la casa y su familia tuvieron que ganar el campo, no sin haber corrido grave peligro.

No se pudieron salvar muebles ni enseres.

Dos ingenieros españoles perecen ahogados

Barcelona 22.—Se reciben noticias de la Seo de Urgel dando cuenta que hallándose realizando sondeos en el lago Forcat (República de Andorra), el ingeniero catalán señor Cas, volcó la barca, siendo arrastrado por la corriente.

Otro ingeniero español, apellidado Aliaga, que presenciaba la maniobra desde la orilla, se lanzó al agua para salvar a su compañero, pero fué también arrastrado por la corriente, pereciendo ambos ahogados.

UN HOMBRE MUERTO A TIROS

Almería 22.—Dicen de Berja que en el sitio conocido por el Chicarrón fué muerto a tiros el vecino José Medrano, de 28 años de edad.

La Guardia civil detuvo al agresor, apodado el «Cartagenero».

Entre éste y la víctima existían antiguos resentimientos.

SERVICIO DE CORREOS

VALORES DECLARADOS De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

FRANQUEO Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales s«ncillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

SECRETARÍA De nueve a trece. LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

Dr. Martín Gómez

DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.

PIEL-SIFILIS

Piedad, 2, 2.ª (Plaza de la Trinidad) De 11 a 1.

Plaza de toros del Triunfo

La novillada de mañana

Mañana se celebrará en el coso del Triunfo una magnífica novillada de Anastasio Martín, vecino de Sevilla, para los diestros granadinos Eduardo Navarro y Juan González Quirao, que tan brillantes éxitos han obtenido en esta temporada.

Los novillos, que llegaron ayer, son de excelente lámina y de gran bravura, como puede comprobar la acción, pues estarán de manifiesto esta tarde en los corrales de la Plaza, de cinco a siete.

La taquilla se abrirá hoy en el sitio de costumbre, de cuatro a ocho de la tarde.

Mujer maltratada

Enriqueta Gil Buena, de 22 años, denunció a la Policía que había sido maltratada de obra por un tal José García Gómez.

Información del extranjero

En un accidente de aviación ocurrido entre Bohemia y Moravia resultan muertos 10 pasajeros

Movimientos sísmicos en Italia

Roma 22.—Comunican de Regio y Calabria dando cuenta de haberse sentido varias sacudidas sísmicas, que sembraron el pánico en muchos pueblos de la región, aunque sin producir daños.

En Catanaro, los habitantes huyeron ante el temor de una nueva catástrofe.

En Pradolato se notaron tres sacudidas fuertes de una duración de doce minutos.

La duquesa de York ha dado a luz

Londres 22.—La duquesa de York ha dado a luz felizmente un niño. En el «Boletín Oficial» de hoy se da cuenta de que la duquesa continúa en inmejorable estado de salud, habiendo pasado la noche tranquila.

Restos de un explorador

Oslo 22.—Han sido hallados los restos del famoso explorador suco André, que murió entre las nieves en el año 1897.

El cadáver, hallado por una expedición noruega en la isla Blanca, está en buen estado de conservación.

Junto al cadáver del explorador han sido hallados una lancha, un libro de observaciones y varios objetos.

Entre las ropas había un carnet de ruta. A poca distancia ha sido hallado

también el cadáver de otro expedicionario que no ha podido ser identificado todavía.

En un accidente de aviación mueren diez personas y resultan dos con heridas graves

Praga 22.—En el pueblo de Iclen, entre las regiones de Moravia y Bohemia, cayó violentamente al suelo un avión con pasajeros, a causa del fuerte viento reinante.

En el primer momento resultaron cuatro personas muertas, pero al ser trasladadas al hospital fallecieron otras seis.

Otros dos pasajeros se hallan en grave estado.

Por desobedientes

Los guardias municipales 31 y 41 detuvieron a José Amador Pérez, de 34 años, y Antonio Yáñez López, de 19, los que se insolentaron con dichos guardias al llamarles la atención.

LE ABOFETEIA SIN MOTIVOS

José Gutiérrez Cañas, de 28 años, denunció en la Comisaría que en la calle del Milagro había sido abofeteado por un maestro de obras llamado Federico Fernández Fernández, sin que para ello hubiese mediado palabra alguna.



Sraddda-Lacmi... te proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y Cía. Sección 10. Cortes, 501 - A. Barcelona.

POR LA INFANCIA

Las Colonias Escolares

delicadeza de aspectos y cuestiones que ofrece, habrá deducido, y su deducción es rigurosamente lógica, que la realización de obra de tanto empeño y tan alto contenido supone por fuerza una dirección, y que ésta, a su vez, requiere una capacitación extraordinaria, una verdadera especialización y una vocación decidida. Y si se tiene en cuenta que la Colonia «escolar» no es una cosa extraña a la Escuela, independiente de la Escuela, sino que es la Escuela misma que se desplaza de su recinto material para ir con los niños al mar, al campo o a la montaña (en un futuro lejano, pero cierto, la Escuela será una Colonia permanente), es indudable que al maestro, asesorado por el médico, pertenece la dirección de la Colonia por derecho propio, nacido de su deber profesional, como le pertenece la dirección de la Escuela. Por algo (ya lo he dicho antes), se piensa en el Ministerio de Instrucción Pública constituir un cuerpo de maestros especializados en la dirección de Colonias escolares. Buena falta hace para evitar intrusismos poco recomendables, como lo son, por lo general, todos los intrusismos.

Cualquier organismo oficial y cualquiera entidad privada puede organizar Colonias escolares. Pero su dirección, con autoridad plena, pertenece a un médico y a un maestro conjuntamente, o a un maestro asesorado por un médico. Creo que esta es la verdadera doctrina, y buen trabajo mando al que quiera desmentirla de un modo lógico y razonado. No falta quien asegure que el Magisterio no debe intervenir en las Colonias escolares. Esta afirmación es tan atrevida y peregrina como lo sería sostener que no es el médico el que debe asistir a un enfermo, sino el zapatero de al lado; o que el ingeniero no debe dirigir el montaje de una central eléctrica, sino el recaudador de contribuciones. Y que se admita como cosa lógica esa exclusión del Magisterio de función tan suya como la dirección de la Colonia escolar, lo prueba el hecho injustificable de que, en los últimos años, ha estado al frente de nuestra Colonia en Almuñécar, con plenos poderes directivos y administrativos, una señorita respetabilísima, pero totalmente indocumentada para tan arduo y delicado empeño. ¡Y así ha ido aquello!

Afirmar es cosa fácil; demostrar la verdad de la afirmación, es ya más difícil, a veces imposible. Se puede asegurar que el Magisterio no debe intervenir en las Colonias; pero de todos modos, la verdad es siempre la verdad, dígame de ella lo que se diga. Y en fin de cuentas, todas las afirmaciones del ateísmo no han servido todavía para demostrar que Dios no existe.

Justo CASARES ROLDAN

Advertisement for José Sánchez Jopré, Oídos, Nariz y Garganta. Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta. Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina. Calle de San Matías, 16-18 piso primero. Horas de consult. 11 a 12 y de 3 a 5.

MILITARES

Servicio de la Plaza. Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Caballería don Manuel Rubio Méndez. Imaginaria.—El comandante de Infantería don Nicolás González Deleito. Hospital y provisiones.—El 3.º capitán de Infantería don José Barnewo Pacheco. Imaginaria.—El 4.º capitán de Infantería don José Nesteras Cuéllar. Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el capitán sargento mayor de plaza, Francisco Javier García Gozávez.

DESDE LA SIERRA

EL VIAJE

—¡Adiós, adiós!—gritaban mis pequeños desde el umbral de la puerta al despedirme. Y agitaban sus bracitos desnudos en la atmósfera radiante y caldeada por el sol de Agosto, con cierta enigmática expresión, mezcla de melancolía y regocijo, difícil de interpretar entonces, y que al recordar yo ahora, no sé si atribuir al presentimiento de la tristeza que mi ausencia les produjera o a la alegría sugerida por la mayor libertad que les aguardaba.

—¡Adiós!—les contesté por última vez, emocionado, al perderlas de vista, embargado también por aquel doble sentimiento que empezaba a fraguarse en mí, al alejarme de los niños y al pensar en los cantos de esta sierra.

Al fin que damos confundidos con el polvo del camino, y durante un buen trecho no se oyó otra cosa que el jadeante caminar de las caballerías, el somnoliente y monótono cantar de las cigarras y el lejano murmullo de la aldea, que vase debilitando a medida que nos internamos en la lejanía.

Observo que mi compañero de viaje suspira con frecuencia. Es casi un niño: un mozalbete imberbe, que jamás salió de la casa solariega, y que al perderla hoy de vista, en un recodo del camino, me hizo pensar en la honda tristeza que embargaría a Boabdil al perder para siempre a su Granada.

El calor iba en aumento, y cuando menos lo aguardaba mi compañero, al volver del camino, en un recodo, nos hallamos en medio de la Rambla: un anchuroso desfiladero tapizado de blanquísima grava y arenas de purpura azul; flancos abruptos cubiertos de esmeralda; peñas montuosas de colores vistosos y formas caprichosas; adelfas gigantescas en plena floración, con todos los matices del verde y del rosa; chorros de agua purísima que se deslizan entre los junco que forman la rivera; el aire balsámico del pinar que, saturado de esencias serranas, comienza a acariciarnos el rostro; Febo, que empieza a declinar...

Hasta nuestras caballerías parecen haberse reanimado: marchan ahora más erguidas y ligeras, con las orejas en alto, y al fingir una marcha retonzona, dejan tras de sí cierta melancólica estridencia, parecida a una musiquilla ejecutada con los hierros de los aparejos, el choque de las herraduras sobre los cantos y el resopido cada vez más intenso de la marcha forzada por la cuesta arriba.

Ahora entramos en el verdadero camino de la Sierra: un sendero estrecho, tortuoso y escarpado, en el que cada paso cuesta nuevo esfuerzo a estos sufridos animales que cargan con nosotros y que al menor descuido nos harían rodar al abismo. Pasamos junto a la famosa Cruz Chiquita, en cuyo derredor el vulgo ha tejido toda una sabrosa y espeluznante leyenda. Bajamos, volvemos a subir y otra vez volvemos a bajar de nuevo. Entre tanto, las sombras de la tarde empiezan a invadirlo todo: el verde del pinar vase tornando, poco a poco, en gris triston; aletea sobre nuestras cabezas

algún ave nocturna; canta el grillo, y acelera tanto el paso esta medrosa mula de mi arriego, que ahora casi toca con su hocico en mis espaldas. Nos ha sorprendido la noche en nuestro camino.

Después de unos instantes de silencioso caminar, en que se oyen mejor los suspiros de mi arriego, una tenue claridad, más atenuada aún por el plateado disco de la luna, que oculta el pinar, nos bosqueja la puerta y la ventana entreabiertas, de la que por unos días va a ser nuestra morada.

Un enorme mastín blanco nos sale al encuentro: es Oliveros, el agradecido amigo de antaño, que aún no se ha olvidado del pan que comió de mis manos. Nos había olfateado desde el otero, y al oír mi voz que le llamaba por su nombre, se deshace en manifestaciones de gratitud y de cariño: se abraza al cuello de mi mula, que intenta retroceder; me lame la mano; salta, chillita y gesticula; luego, enseña los dientes como para saludar a mi arriego, y parte como el rayo hacia el cortijo para anunciar, sin duda, nuestra llegada. Es un perrazo grandote y noble como el solo. Mientras dure aquí nuestra estancia, nadie habrá que pueda arrancárnoslo del lado.

Joaquín MUÑOZ RUIZ Cortijo del Humo Agosto de 1930.

P. del Castillo Segovia MÉDICO. Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6. RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9.

Sección judicial

Magistrados

Ha sido nombrado magistrado de esta Audiencia Territorial don Mariano López Palacio y Romilla, y de la de Málaga don José Ortega Ruiz.

Pleito. En la secretaría de esta Audiencia se ha recibido el pleito seguido por el Juzgado de Ronda entre don Diego Torre Mariscal con don Francisco Marín Olmedo, sobre reclamación.

SALON REGIO

Otra producción interpretada por el novel y simpático caballista Bob Steele se estrena hoy sábado en este salón. Se titula «El tesoro de los Incas», y la labor que realiza en ella el referido caballista es verdaderamente estupenda.

También se estrena como complemento del programa la chispeante película en dos partes titulada «Marinero a la fuerza», que causará las delicias del público.

Grandes Talleres de Fundición

Construcciones Metálicas

CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO

Ingenieros Constructores. Oficinas y talleres generales: Paseo de la Bomba Teléfono, 1.823. Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18. Teléfono 2.500. Granada. Fabricación de las bombas patentadas VALCARCE. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria. Instalación completa de Molinos aceiteros.

EL «FORD» EN LA CARRERA DE LAS XII HORAS

En la carrera de las XII horas, organizada por el Real Moto Club de España y celebrada en Madrid el 16 de Julio, el coche Ford se ha clasificado primero en su categoría, sin ningún punto de faltas y acabando la prueba el equipo íntegro de las tres unidades que tomaron la salida. El circuito, con sus peligrosas curvas en rampas y pendientes de más del 10%, es extraordinariamente difícil, y técnicamente el conjunto del concurso fue sumamente adecuado para poner a prueba las condiciones de resistencia integral de un automóvil. Teniendo en cuenta estas circunstancias, nos felicitamos de que haya sido un coche económico, el coche popular Ford, el que haya ganado la carrera, poniendo una vez más de manifiesto que hay en el mercado español un automóvil de bajo precio que puede dar y da, punto por punto, el rendimiento del tipo de coche de alto precio. Y conviene tener presente, además, que ese automóvil es de construcción española en un 60%, que es un automóvil «nuestro».

SUCESOS LOCALES

Obreros lesionados

Cuando trabajaba el peón Francisco Jiménez Barco, de 42 años, en la calle de Puenteculadas 24, se ocasionó una herida contusa en la región mentoniana y erosiones en el pómulo derecho. Fué curado en la Casa de Socorro, declarándose el estado del herido de pronóstico menos grave.

Heridos casuales

En la Casa de Socorro fué curado Francisco Romero García, de 32 años, de erosiones en la pierna izquierda.

El niño de 5 años José Moreno Remacho, de una herida contusa en la rodilla derecha, que se produjo al caerse.

El barbero Matías García Galea, de 21 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Los gigantes

Por piopear con frases groseras a la joven Angeles García García, fué detenido en la calle de Reyes Católicos, por el guardia urbano número 27, el vecino de Boloños (Ciudad Real), José María Prados González.

J. CAZORLA ROMERO

MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis. Consulta de 3 a 5. Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3. Plaza de la Universidad, núm. 4.

Notas del Gobierno civil

Han conferenciado con el gobernador civil el presidente y el vice de la Diputación.

También han visitado al señor Mendoza el ex ministro don Natiolo Rivas, don Gregorio Corrochano, el alcalde de Motril y el médico de dicha localidad señor Segura; doña Genara Anguita, don Vicente Ibáñez, y alcalde de Huévar Vega.

También despacharon con el gobernador el ingeniero señor Jerez y el inspector provincial de Sanidad.

Como ya dijimos ayer, el próximo domingo marchará a Málaga el gobernador, acompañado de su distinguida señora, y durante su ausencia —que será de unos ocho días— quedará encargado del Gobierno de la provincia el secretario del dicho Gobierno don Fernando Martínez Carrillo.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnicación verificada en el día de ayer: Becerras 12, a 3,50; novillos, 0 a 0,00; toros 0, a 0,00; bueyes, 1 a 2,85; vacas 2, a 3,05; vacas de rastra 2, a 3,05; borregos, 92, a 3,30; carneros, 0, a 0,00; chotos 66, a 3,00. Precios a que se vende en el Mercado.—Carne de primera, a 5,50; segunda, 5,00; tercera, 4,50; cuarta, 4,00; choto, 3,25.

LOS RECORDS ESTUPIDOS CINCO DIAS ENCERRADO EN UN ATAUD METALICO

Ante la posibilidad de que le engomaran la barba

Nueva York 22.—La manía de establecer records absurdos y ridículos continúa en algunos Estados en la misma forma que hace algunas semanas.

Entre los records últimamente establecidos que han llamado más la atención del público desocupado figura el establecido por el capitán Jack Evans, de Atlantic City, que ha permanecido encerrado sin comer ni beber durante cinco días.

El capitán Evans se metió voluntariamente en un ataúd de metal, que fué enterrado a cinco pies bajo tierra. Para la respiración y comunicación con el mundo exterior se había colocado convenientemente un tubo de metal, a la vez que los socios del capitán tenían preparado una guardia permanente de enterradores para que socasen el ataúd en el momento en que el enterrado en vida sintiese síntomas de muerte.

Durante los cinco días que el capitán Evans ha permanecido bajo tierra sin comer ni beber, su única comida ha sido que los visitantes que acudían a su tumba le molestaban enoportunamente con el ruido de sus pisadas. Según el enterrado, las pisadas de los que acudían a visitar su tumba no le dejaban dormir durante la noche. Se calcula que el número de personas que ha acudido a visitar la tumba del capitán Evans ha pasado de tres mil.

Pero después de haber pasado por una prueba tan peligrosa ha podido comprobar el capitán Evans que es mucho más fácil entrar en una tumba que salir de ella. Cuando al cabo de cinco días de reclusión manifestó por medio del tubo a sus socios que deseaba que le desenterraran, ocurrió un incidente, que estuvo a punto de costarle la vida. Uno de sus socios le comunicó que debía esperar un poco más, porque las ganancias obtenidas durante los cinco días no eran las suficientes para que cada uno de ellos recogiese una cantidad importante. Contestó el enterrado que ya no podía aguantar más, y entonces los de arriba le aconsejaron que aguardase, porque iban a cobrar dinero a los que quisieran contemplar su salida de la tumba. «Bueno—dijo el capitán—; pero no cobrar mucho, porque si no tardarán en acudir, y yo ya no estoy para bromas».

Pero los socios, que respiraban libremente y que acababan de comer espléndidamente, no parecían muy dispuestos a seguir sus indicaciones. Gracias a la intervención de la Policía, que obligó a los enterradores a sacar al capitán, pudo éste salir a la superficie con vida. La multitud que rodeaba la tumba dió un grito de espanto cuando vió salir a un hombre intensamente pálido, de larga barba, demacrado y sin fuerzas, que pedía con los ojos anhelantes agua.

BANCO HISPANO AMERICANO MADRID. 121 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias. SUCURSAL DE GRANADA. Gran Vía Colón, 1. Horas de Caja: De 9 y media a 13. Teléfono 1805.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España. Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas. PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS. Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 10. Droguería Santo Cristo. CASA ESPECIAL EN PERFUMERIA NACIONAL Y EXTRANJERA. Es la preferida por la gente elegante. Plaza Santo Cristo, 1 al 5. OPINION DEL CUERPO MEDICO EN VARIOS CASOS. Los médicos han apreciado siempre mucho las Píldoras Pink, reconociendo la perfecta preparación de las mismas y su poderosa eficacia contra los numerosos padecimientos originados por el empobrecimiento de la sangre y la debilidad del sistema nervioso. «medicamento cómodo y siempre bien soportado», tal es, de una manera general, el juicio que de las Píldoras Pink forman los médicos. El Dr. D. Juan Civit Belfort, que habita en Barcelona, Provenza 209, ha reterado con frecuencia este tan excelente medicamento y siempre ha obtenido el mejor éxito. He aquí lo que dice: «He obtenido brillantes resultados con las Píldoras Pink en todos los casos en que me pareció indicado su empleo, especialmente en las diversas formas de retrasos menstruales y de amenorreas, en los cuales los resultados han sido verdaderamente sorprendentes.» Las Píldoras Pink responden en todos conceptos a las necesidades de los organismos debilitados y constituyen un medicamento de eficacia demostradísima contra la anemia, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, alteraciones del crecimiento, edad crítica, dolores de cabeza, agotamiento nervioso, irregularidad del mensturo, convalecencia. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja. Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío: Por tratarse de una Compañía de Seguros Española que con tanta escrupulosidad y presteza cumple sus compromisos, le ruego haga constar en su ilustrado diario, que he tenido un incendio en una era de mi propiedad enclavada en término de Ecija, cuyas mieses tenía aseguradas en la Vasco-Navarra y seguramente ha sido perdidada y su importe, de pesetas 14.750, me ha sido satisfecha en el acto por su delegado en esta provincia, don José Quintana Barrragán. Gracias mil señor director, y sabe es suyo afectísimo, Emilio Roldán.

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods. Columns: Ptas., Ctas. Items include Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas 4 por 100, Cédulas 5 por 100, Tesoro 4,75 por 100, Banco Hispano Americano, de España, Español Río la Plata, Central Mexicano, Azucareras, Acciones Preferentes, Ordinarías, Acciones Tabacos, Ferrocarriles del Norte, Ferrocarriles Madrid, Zaragoza y Alicante, Francos, Libras esterlinas, Dólar, Explosivos.

AGENCIA DE PRESTAMOS

PARA EL Banco Hipotecario de España. Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas. PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS. Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 10.

Detalles de la agresión a un practicante

Valencia 22.—Se conocen nuevos detalles sobre la agresión de que fué víctima ayer en el pueblo de Jalance el practicante señor Delgado García.

Este era jefe de la U. P., y parece que durante la Dictadura, siendo juez municipal, cometió muchos abusos con sus adversarios, hasta el punto de que el vecindario se amotinó en cierta ocasión, teniendo necesidad el señor Delgado de refugiarse en su casa.

Ayer, momentos antes de ocurrir el sangriento suceso, la víctima discutió acaloradamente con un grupo de vecinos, y parece que los cinco disparos partieron de alguno de los reuinos.

Sin embargo, el asunto sigue tan confuso como en los primeros momentos, y la Guardia civil continúa sus averiguaciones para ponerlos en claro.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta por el DR. MEGIAS MANZANO. Diario de 4 a 6 en su despacho. Carrera de Gea, 95, entreplano. Especial y beneficiosa de Medicina y Cirugía general y Popular de Oídos, Nariz y Garganta, diaria de 7 a 9, calle de San Matías, 17, entreplano. Completamente gratuito para los pobres de solemnidad.

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS. Medallas de Plata y Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Filadelfia 1926 y Certamen Nacional del Trabajo 1928. Antonio López Sancho. Molinos, 57. Línea Tranvía Vistillas.

PURGANTE «RU» PREPARADO CON RIGURISIMO CHOCOLATE. Purgante ideal para todos y el mejor para niños, porque lo toman como una golosina. Sólo cuesta un real. De venta: Farmacias Vda. Sueiro, J. Olivares, Casimiro Gómez Parada, Antonio Varena.

Folleto de EL DEFENSOR

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTIZ- RAMOS

TOMO PRIMERO Provenza, 93 a 97. RAMON SOPENA, Editore. Barcelona.

noche!—murmuró el miserable—. No obstante, voy a tomar mis precauciones para el caso en que desparezara demasiado pronto.

Descendió al cuarto bajo y volvió con algunos candados y cadenas algo enmohecidos.

El cuarto tenía cuatro ventanas provistas de fuertes rejas, como si el arquitecto que construyó la casa hubiera querido poner la al abrigo de las eventualidades de un escalamiento. Dos ventanas daban a la avenida de Neui-

En la barrera de la Estrella tomó un carruaje que le condujo al pasaje Radzivil.

IX

En su domicilio ciudadano cambió de traje, recobró su fisonomía real y se dirigió al bulevar del Temple, a la casita del médico alemán.

—¿Qué hay?—le preguntó éste vivamente al verlo entrar.

—Que todo está hecho—repuso Rodille.

—¿Ya?—

—¡Sí, por cierto! ¡Qué quiere usted!... ¡yo soy así; como el huracán! He descubierto el pájaro azul... y ya está en mi poder el mirlo blanco.

—¿Supongo que el padre estará furioso?—

—Duerma usted tranquilo... el padre no le inquietará.

—¿Cómo es eso?—

—Ese honrado mecánico ha juzgado conveniente cortar el cuello a un viejo banquero para desvalijar su caja, y ha hecho las cosas tan estúpidamente que dos horas después estaba en poder de la Justicia, que lo ha puesto inmediatamente a la sombra y le va a tener al fresco un rato.

—¡Ah, diablo! ¡Es en efecto un criminal bien torpe!

—Eso es lo que he pensado en seguida... Pero, como en realidad ha traicionado a favor nuestro, se lo perdono de todo corazón.

—¿Y la madre?—

—No se preocupe tampoco respecto a la madre... Cuando ha visto que prendían a su marido, ha recibido tan grande impresión que se ha dejado morir... ¡Dios haya acogido su alma!

me prometió el otro día que nadie vendría a reclamar esa niña.

—¡Pardiez! ¡claro que tenía razón!... ¿Lo había dudado usted, acaso?—

—Tal vez; pero ahora ya no dudo... Es usted un hombre de palabra, y yo también... Lo convenido hay que cumplirlo. Trágame la niña lo más pronto posible y le entregaré la suma prometida.

En los labios de Rodille apareció esa sonrisa indefinida que le era peculiar y que debía tener muchos puntos de contacto con la de Mefistófeles conduciendo a Fausto al «aquellarre».

—Querido doctor—replicó—, acaba usted de iniciar una cuestión sobre la cual no estoy absolutamente convencido de que estemos de perfecto acuerdo.

Fritz Horner hizo un movimiento de extrañeza.

—¿Cómo!—exclamó—, ¿Qué quiere usted decir?—

—Pues simplemente que he cambiado de opinión, o, por lo

menos, que he modificado mis primitivas pretensiones.

—¡Eso es inadmisibile!... ¿No ha fijado usted mismo el precio?—

—No estábamos de acuerdo sobre las cláusulas del contrato?—

—Sin duda, pero en definitiva no hay nada hecho todavía. Nunca es tarde para arrepentirse de una tontería, y yo cometí una al tratar con usted el otro día.

—¿Tiene usted entonces nuevas pretensiones?—

—Eso es lo que he querido decir antes.

—¡Es una locura!

—Si esa es su opinión, nada le impedirá el rechazar mis exigencias y quedaremos tan buenos amigos como antes...

—En fin, ¿de qué se trata?— ¡Explíquese!

una suma tan respetable como son diez mil francos?—

—Convenido; pero esa suma, que le parece respetable, la creo yo desproporcionada en comparación con las importantes ganancias que va a proporcionarle.

—Me es imposible, aunque fuera así, completamente imposible, aumentar la suma... Para proporcionársela me ha sido necesario reunir y agotar todos mis recursos.

—No creo una sola palabra de eso... Es usted más rico, doctor, de lo que parece, y a más disfruta usted de crédito en la plaza. Acepto, sin embargo, como buenas sus malas razones, y me contentaré provisionalmente con esos diez mil francos en cuestión.

—Entonces, ¿qué más quiere usted?—

—Ser su socio y cobrar una parte de sus ganancias diarias.

—Fritz Horner dió un brinco.

—¿Habla usted formalmente?—

—exclamó.

PERSPECTIVAS

ANTE EL FUTURO CONGRESO DE CINEMATOGRAFIA

Puestos en marcha, percibiendo los estímulos de una bien avisada utilidad, sin temor al dolor que arrastra la posibilidad de un fracaso...

Una labor pedagógica constante que contraste con la elemental finalidad conseguida. La creación de un departamento social cinematográfico, incapaz para desarrollar su compleja misión...

El Congreso Hispanoamericano de Cinematografía promete un renacer presto de nuestra producción, con sobrados medios para responder a cuantas exigencias existan...

NOTICIAS REGIONALES

DE MALAGA

En la carretera de Colmenar y cerca de la cuesta de Tassara, al efectuar un pronunciado viraje, volcó por un pequeño terraplén un automóvil conducido por el chófer Sebastián Benítez Segovia.

DE JAEN

Comunican de Andújar que en una finca denominada Huerta de los Santos se produjo un incendio en un haza, quemándose la mies que estaba ya segada.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Hallazgo de un cadáver

La Guardia civil de Otívar fué requerida por el Juzgado de dicho pueblo para que le auxiliara en la práctica de diligencias con motivo de que en la sierra de Cázulas había sido visto el cadáver de un hombre.

taba una herida en la ceja izquierda con salida de la masa encefálica. Se supone que la muerte fué casual y producida por accidente.

Rescate de una caballería. En Dehesas Viejas ha rescatado la Guardia civil de Domingo Pérez una caballería de dudosa procedencia, que estaba en poder de Francisco Martínez Martos.

LA BOLSA

Madrid 22. Interior, 91.90. Amortizable 5 por 100, 75.75. Amortizable 4 por 100, 71.80. Bancos de España, 599.50. Tabacos, 228.00.

Una joven maltratada. Denuncia la Guardia civil de Pinos del Rey que la vecina María Guerrero Delgado maltrató a su convecina Adela Acosta Navio, de 12 años, por una discusión que, sobre cómo vestían las muchachas del pueblo, se había suscitado.

Un detenido. Por la Guardia civil de Alfacar ha sido detenido Joaquín Orantes, por

Sección religiosa

Santo del día. San Felipe Benito. Liturgia. La misa y oficio divino son de este santo, con rito semidoble y color blanco. Jubileo de las 40 horas. En San Juan de Dios.

DE HACIENDA. Pagos para el día 23. Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don José Benítez, don Ramón Mesa, don Rafael Sánchez Morales, don Diego Medina, señor jefe de Telégrafos, administrador de Aduanas de Motril, habilitado del 8.º Tercio de la Guardia civil, depositario pagador de Hacienda, comandancia de Carabineros, ingeniero jefe S. Agronómica y «Dipor» S. A. Transportes directos.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD. En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 575 raciones. En el Asilo Nocturno peinoctaron 12 indigentes.



Lithinés del Dr. Gustin. ¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN? ¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial.

HOTEL INGLES antes SIMON MALAGA. CALLE LARIOS, 4. 75 amplias habitaciones, todas con agua caliente y fría. Baños - Ascensor - Esmerada cocina. PENSION DESDE PESETAS 12.

Señoras EL FLUJO BLANCO y enfermedades de la MATRIZ se curan siempre con las IRRIGACIONES del Dr. Valley. CAFE IMPERIAL. NUEVO PROPIETARIO: J. LUIS PASCUAL. ESMERADO SERVICIO EN CREMAS Y HELADOS :: SELECTO CAFE, CERVEZAS Y APERITIVOS. Teléfono, 2-6-2-8 Servicio a domicilio. LEA USDED MAÑANA NUESTRA EDICION DE LA TARDE.

Fuera canas. Brillantina India. Sin teñirlas ni arrancárgas. Único artículo que sin TEÑIR hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo por el nuevo procedimiento de proporcionar el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas.

APARATOS ELÉCTRICOS PARA EL TOCADOR. SIEMPRE LISTOS SEGUROS HIGIENICOS. DEVENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO.

LA COMPANIA ESPAÑOLA de Publicidad necesita un Agente productor en Granada y su provincia con carácter de exclusiva. INDICADOR ECONOMICO. De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

¿Quiere Vd. las 500 Pesetas que hay en el escaparate de EL LOUVRE, Reyes Católicos, 39? Pues sea cliente de los Establecimientos que a continuación se indican: La Rioja, Coloniales y Comestibles finos. Gran Vía, 6.

Preservativos. Comercial - Industrial - Bancaria. Enseñanza eminentemente práctica e individual. Clases por tarde y noche. Calle San José Baja, 42, duplicado.

¿Cómo sacarse un saboreado las horas libres, o ganar por la vida dedicándose a ello todo el día? En cada población importante interesa un agente para vender medias y calcetines. Las medias son hoy artículo de gran consumo.

Anúnciese en este diario y tendrá una buena y distinguida clientela :::

AIGLON AUTO-OIL. EL LUBRIFICANTE MAS SOLICITADO POR TODOS. Lea V. todos los días el popular Herald de Madrid

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11

En este establecimiento encontrará el público lo que desea, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorrará dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada

La casa NICOLAS AGUADO

avisa a su clientela que ha trasladado sus almacenes de coloniales a la Avenida de Alfonso XIII, número 81, donde, además, ha instalado un espléndido establecimiento de ultramarinos para la venta al detall con un completo surtido en todos los artículos del ramo. -- Teléfono 2312.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro). Y terminarán sus sufrimientos. - Venta en Farmacias y Droguerías CAJA: 3 PESETAS. Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres.